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Аннотация
В статье представлен ана-

лиз физического здоровья детей 
среднего школьного возраста, за-
нимающихся и не занимающихся 
баскетболом.  Проанализирована 
физическая подготовленность и 
выявлена прямая зависимость 
между снижением уровня физи-
ческого здоровья и увеличением 
количества школьников с неудо-
влетворительной физической по-
дготовленностью.
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Annotation
The article presents an analysis 

of the physical health of middle-
school children engaged and not 
engaged in basketball. Analyzed ph-
ysical efficiency and found a direct 
relationship between the decline in 
physical health and increasing the 
number of schoolboys  with unsat-
isfactory physical readiness.
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Постановка проблемы. Ана-
ліз останніх досліджень і пу-
блікацій. Фізичне виховання 
в навчально-виховній сфері як 
складова частина загальної сис-
теми виховання повинно забез-
печувати розвиток фізичного, мо-
рального здоров’я, комплексний 
підхід до формування розумових 
і фізичних якостей особи, фізич-
ну і психологічну підготовку до 
активного життя на принципах 
індивідуального підходу, пріори-
тету засобів оздоровчої спрямо-
ваності, широкого використання 
всіляких форм рухової активнос-
ті.

Методика фізичного вихован-
ня залежить від вікових особли-
востей розвитку організму учнів. 
Вправи необхідно добирати так, 
щоб вони були спрямовані на 
вивчення руховим діям, актив-
но сприяти зміцненню здоров’я і 
гармонійному фізичному розви-
тку; розвивали необхідні рухові 
якості, сприяли формуванню пра-
вильної постави [6].

Середній шкільний вік охоп-
лює частково етап «другого ди-
тинства» і підлітковий вік. Це 
школярі 5-9 класів у віці 10 – 15 
років. Особливістю даного віко-
вого періоду є статеве дозрівання 
організму, що виражається в ана-
томо-фізіологічних відмінностях 
хлопчиків і дівчаток [2,3,6].

Відомо, що одним з ефектив-
них засобів фізичного вихован-

ня є спортивні ігри. Поєднання 
різнохарактерного  навантажен-
ня дозволяє розвивати загальну 
культуру рухів школярів, коорди-
націю, комплексно впливати на 
рухові якості [4,5,7]. Баскетбол є 
універсальним і ефективним за-
собом всебічного розвитку дітей. 
Заняття баскетболом укріплюють 
здоров’я, виховують дисципліно-
ваність, мужність, ініціативність, 
наполегливість, витримку, відчут-
тя колективізму й інші морально-
вольові якості [7, 8].

У зв’язку з вищевикладеним, 
продовжує бути актуальною про-
блема розробки нових ефективних 
методик з фізичного виховання 
дітей середнього шкільного віку і 
пошуку таких поєднань засобів і 
методів навчання, які б дозволили  
підвищити інтерес у школярів до 
уроків фізичної культури, створи-
ти у них позитивний емоційний 
фон, активізувати рухову діяль-
ність на уроці, сприяти комплек-
сному розвитку рухових якостей.

Тому вивчення впливів занять 
баскетболом на дітей середньо-
го шкільного віку залишається 
актуальною проблемою, оскіль-
ки не визначені в достатній мірі 
найбільш оптимальні поєднання 
тренувальних навантажень з ура-
хуванням рівня фізичного стану.

Мета роботи: визначити вплив 
позаурочних форм занять баскет-
болом на фізичну підготовленість 
дітей середнього шкільного віку 
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з різним рівнем фізичного здо-
ров’я.

Зв’язок роботи з науковими 
планами, темами. Проблематика 
роботи відповідає плану науково-
дослідної роботи кафедри теорії 
і методики фізичного вихован-
ня Національного університету 
фізичного виховання і спорту 
України та «Зведеного плану на-
уково-дослідної роботи у сфері 
фізичного виховання і спорту на 
2011 – 2015 р.р.» Міністерства 
України у справах сім’ї молоді та 
спорту по темі 3.1. «Вдосконален-
ня програмно-нормативних засад 
фізичного виховання в навчаль-
них закладах» № держ. реєстрації 
0111U001733

Методи, організація дослі-
джень. Для вирішення постав-
лених завдань застосовували-
ся аналіз і узагальнення даних 
спеціальної науково-методичної 
літератури; антропометричні, фі-
зіологічні, педагогічні методи до-
слідження, методи математичної 
статистики. В дослідженні при-
йняло участь 40 учнів 6-9 класів 
12-14 років (20 хлопчиків, які ре-
гулярно займаються баскетболом 
– експериментальна група; 20 
хлопчиків, які займаються бас-
кетболом лише на уроках фізич-
ної культури – контрольна група).

Результати досліджень. У 
результаті вивчення фізичного 
здоров’я дітей [1] було виявлено, 
що найбільша кількість школярів 
(87,5%) віднесено до низького і 
нижче середнього рівнів фізич-
ного здоров’я, середній рівень 
фізичного здоров’я мали 12,5% 
школярів. Таким чином, весь кон-
тингент обстежених відноситься 
до групи дітей здоров’я, які зна-
ходяться за межами «безпечного» 
рівня здоров’я. При розгляді до-
сліджуваного параметра за рока-
ми виявилося, що у віці 13 років 
діти мали лише низький і нижчий 
за середній рівні здоров’я (рис.1).

В експериментальній групі 
30% хлопчиків мали низький рі-
вень фізичного здоров’я, 45% 
випробовуваних – нижчий за се-

100

80

60

40

20

0
    12 років                      13 років                   14 років

середній нижчий за середній низький

Рис. 1. Рівні фізичного здоров’я хлопчиків 12-14 років.
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Рис. 2. Розподіл школярів експериментальної 
та контрольної груп за рівнями фізичного здоров’я (п=40)

редній рівень фізичного здоров’я 
і 25% – середній рівень. Вищий 
за середній і високий рівні не мав 
жодний. У контрольній групі 85% 
дітей мали низький рівень фізич-
ного здоров’я і 15% – нижчий за 
середній. Середній, вищий за се-
редній і високий рівні не виявле-
но у жодного (рис.2).

Фізичну підготовленість шко-
лярів оцінювали за результата-
ми педагогічного тестування, 
яке констатувало рівень прояву 
основних рухових якостей: сили, 
швидкості, витривалості, сприт-
ності. Батарея тестів складалася 
з восьми вправ включаючи два 
спеціальних баскетбольних теста, 
які представлені в науковій літе-

ратурі як інформативні, надійні та 
узгоджені, що відповідали умовам 
середньої школи № 45 м. Києва.

В якості бігових тестів вико-
ристовували: біг на дистанцію 30 
м, “човниковий” біг 4x9м, біг на 
дистанцію 1500 м.

З силових і швидкісно-сило-
вих вправ були включені: згинан-
ня розгинання рук в упорі лежачи, 
підйом в сід з положення лежачи 
на спині за 30 секунд, стрибок у 
довжину з місця.

В якості баскетбольних тестів 
використовували штрафні та дис-
танційні кидки (враховувалася 
кількість влучень з 10-ти кидків).

Так, наприклад, в тесті на про-
яв загальної витривалості у спо-
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стережуваних дітей були отрима-
ні такі результати:

експериментальна група:
- в тесті біг на дистанцію 1500 м

на “відмінно” виконали завдання 
40% дітей; “добре” – 50% дітей; 
“задовільно” – 5% дітей і “незадо-
вільно” отримали 5% хлопчиків.

контрольна група:
- в тесті біг на дистанцію  1500 

м на “відмінно” виконали 15% ді-
тей,  “добре” – 35% дітей; “задо-
вільно” – 25% дітей і “незадовіль-
но” отримали 25% школярів. 

Серед 12-ти річних  хлопчиків 
на “відмінно” виконали 60% ді-
тей; на “добре” – 40% дітей; на 
“задовільно” і “незадовільно” не 
виконав жоден.

Серед 13-ти річних  хлопчиків 
на “відмінно” виконали 40% ді-
тей; на “добре” – 30% дітей; на 
“задовільно” – 20% дітей і на “не-
задовільно” – 10% дітей.

Серед 14-ти річних  хлопчиків 
на “відмінно” виконали 5% дітей; 
на “добре” – 50% дітей; на “задо-
вільно” – 20% дітей і на “незадо-
вільно” – 25% дітей.

Аналіз результатів педаго-
гічного тестування дозволив 
встановити у віковому аспекті їх 
поступальне, але, як правило, не-
рівномірне зростання. У зв’язку з 
гетерохроністю розвитку рухової 
функції організму дітей в серед-
ньому шкільному віці спостері-
гається значне коливання вели-
чин досліджуваних показників 
усередині кожної віково-статевої 
групи.

У спостережуваних дітей з 
різним рівнем фізичного здоров’я 
виявлено, що чим вище рівень 
фізичного здоров’я, тим вищі ре-
зультати при виконанні окремих 
тестів.

При зіставленні результатів 
фізичної підготовленості в залеж-
ності від вікових особливостей 
хлопчиків 12 - 14 річного віку не 
було виявлено яких-небудь за-
кономірностей, що може бути 

пов’язано з початком періоду ста-
тевого дозрівання.

Таким чином, при зіставлен-
ні даних експериментальної та 
контрольної груп були виявлені 
достовірні відмінності в тестах 
«біг 1500 м» (р < 0,01), «біг 30 м» 
(р < 0,01), «стрибок у довжину з 
місця» (р < 0,01), «підйом в сід» 
(р < 0,05), а також – у спеціальних 
баскетбольних тестах: штраф-
ні кидки (р < 0,01) і дистанційні 
кидки (р < 0,01).

Висновки
1. В результаті наших дослід-

жень було виявлено, що серед ді-
тей, які займаються баскетболом, 
менша кількість має низький рі-
вень фізичного здоров’я. Порів-
нюючи рівень фізичного здоров’я 
у дітей середнього шкільного 
віку, які займаються баскетболом, 
і які не займаються показало, що 
85% школярів тих, хто не займа-
ються баскетболом, мали низь-
кий рівень і у 15% – нижчий за 
середній, а серед хлопчиків, які 
займаються баскетболом, низь-
кий рівень мали 30% школярів, 
нижчий за середній рівень – 45% 
і середній – 25%. Зниження рівня 
фізичного здоров’я відбувається 
в основному за рахунок недостат-
ньої маси тіла, низького рівня си-
лового індексу, а також за рахунок 
задовільної оцінки фізичної пра-
цездатності за пробою Руф’є.

2. Підтверджена закономір-
ність взаємозв’язку між рівнем 
фізичного здоров’я і значеннями 
параметрів фізичного розвитку, 
функціонального стану серцево-
судинної та дихальної систем, 
фізичної працездатності і під-
готовленості, чим нижче рівень 
фізичного здоров’я, тим нижче 
значення цих показників у дослі-
джуваного контингенту.

3. На основі аналізу одержаних 
даних виявлено достовірно більш 
високі результати фізичної підго-
товленості (р < 0,01) дітей серед-

нього шкільного віку, які займа-
ються баскетболом в порівнянні з 
дітьми контрольної групи.
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